

如何破解国企领导“既当高官又拿高薪”之弊？

——透视国企用人改革新动向

■ 何欣荣 杨毅沉 赵晓辉

13日，《中共中央、国务院关于深化国有企业改革的指导意见》正式对外公布。这一国企改革的顶层设计文件，明确地表达了未来国企用人机制市场化、去行政化的总体思路。公众关注，新出台的意见将如何有效改善国企的用人制度？

双轨：增加市场化选聘比例，实行差异化薪酬分配办法

指导意见明确提出：根据不同企业类别和层级，实行选任制、委任制、聘任制等不同选人用人方式。董事会按市场化方式选聘和管理职业经理人，合理增加市场化选聘比例。市场化选聘的职业经理人实行市场化薪酬分配机制。

“这个改革方案直指国企用人制度的弊端。”上海天强管理咨询有限公司总经理祝波善说，现在绝大多数国企的董事会、监事会和经理层人员，都是上级政府部门直接任命的，而非市场化的选人用人方式。此次改革直面问题，首先厘清了企业的市场主体地位，并且赋予董事会关键的用人权，这是建立现代企业制度的基础。

北京师范大学公司治理与企业发展研究中心主任高明华说，用人制度改革可以有效激发国企经营者的积极性：组织任命的出资人代表——包括董事会、监事会成员，有相应的行政级别应该拿政府规定的报酬；由董事会向市场选聘的职业经理人，包括总经理在内可以拿市场化的薪水。

目前，国企中市场化选聘的高管占比还非常小。有统计显示，自2003年以来，央企公示的高管人选中，来自于本系统内部的占42%，来自具有国资背景的占47%，只有11%左右的人选来自于外部。

上海华谊集团一位高管认为，市场化选聘国企高管可以先从一些专业性较强的岗位做起，如首席财务官、首席信息官等。“这些岗位在不同企业是通用的，市场上有成熟的薪



酬体系供参考。”

薪酬：合理确定基本年薪、绩效年薪和任期激励收入，部分央企今年已跟进落实

指导意见提出，国企将实行“与社会主义市场经济相适应的企业薪酬分配制度”，对党中央、国务院和地方党委、政府及其部门任命的国有企业领导人员，合理确定基本年薪、绩效年薪和任期激励收入。

这样的表述，与去年年底公布的《中央管理企业负责人薪酬制度改革方案》形成有力呼应。“改革的目的，就是要防止国企高管既享受体制内的行政级别，又拿体制外的高薪。”中国企业改革与发展研究会副会长周放生说。

今年1月1日起，央企薪酬改革已经在中国石油、中国石化和中国移动等72家央企中实施。改革大半年来落地情况如何？记者查阅最新公布的上市公司年报，发现改革使央企负责人薪酬呈整体下降效果，部分企业负责人的降幅还不小。

比如，中国石油主要管理人员的薪酬总额，从去年上半年的611万元下降至今年上

半年的460万元，降幅达到25%。中国建筑关键管理人员薪酬从579万元降至382万元，降幅为34%。中国中铁从250万元降至213万元，降幅为15%。

在央企的带领下，地方国资纷纷跟进。记者统计发现，目前至少有广东、浙江、山东、湖北、贵州等5个省市，均公布了国企负责人薪酬改革方案。这些方案普遍借鉴央企的思路，将负责人的基本年薪+绩效年薪“两段式”结构改成基本年薪、绩效年薪和任期激励收入“三分式”。其中，基本年薪按照上年度省属国企在岗职工平均工资的2倍内确定。

中国企业研究院首席研究员李锦认为，改革后将部分薪酬改为任期激励收入的形式发放，可以促使国企负责人更注重企业中长期发展。

浙江省表示，改革后省管国企负责人平均薪酬水平将下调31.5%。广东省国资委相关负责人透露，广东省属企业负责人平均薪酬与职工的差距将缩小到6.5倍左右，降幅超过30%。

除了较为常见的20-30%降幅，也有部分例外情况。如新上市的中国核电，上半年高管薪酬从215万元降至205万元，降幅约5%。由于煤炭行业不景气、利润大幅下滑，上

半年中国神华的关键管理人员报酬从600万元降至300万元，降幅达到50%。

此外，部分省份还加强了对国企负责人履职待遇和业务支出的全口径监管。贵州省规定，国企负责人按照1人1车或多人一车配备公务用车，主要负责人配备标准为排气量2.0升(含)以下，购车价格28万元以内。四川省规定国企负责人原则上不得租用商务机，不得乘坐头等舱，不得选住高档宾馆豪华套房。

转换：体制内也可以跳到体制外，加强后端考核

指导意见提出，推行职业经理人制度，实行内部培养和外部引进相结合，畅通现有经营管理者与职业经理人的身份转换通道。这意味着，用人制度改革对不少体制内的国企高管而言，将带来一个再次选择的机会。

李锦表示，要力争通过3到5年的时间，使绝大部分国企都按照职业经理人制度选聘负责人，用市场化的考核来制定相应的薪酬。“到那时，职业经理人的薪酬比行政任命的董事、监事高出数倍，也是很自然的事。”

一位央企二级子公司高管表示，畅通身份转换通道的新提法，将影响一些有着“官本位”思想的国企领导。“为了防止一些没有能力的国企领导‘变身’职业经理人，需要在后端加强对其身份转换后的业绩考核。”这位高管说。

周放生告诉记者，在身份转换方面，比较典型的案例是中集集团总裁麦伯良。这位56岁的中国集装箱工业的第一代工程师，在放弃招商局集团的体制内身份，成为职业经理人后2013年的年薪高达869.7万元，位居央企控股上市公司负责人榜首。

“真正具备管理能力、有自信的国企高管，只要转换通道畅通，他们敢于放弃行政级别，跳进去参加市场化竞聘。”周放生说，“不过，参加市场化竞聘后，将来如果董事会对你不满意，把你换掉了，个人要自谋出路，为此必须承担相应的市场风险。”

虽然有的公司承诺为推荐提供金钱激励，但据调查，只有11%的员工是因为额外的收入才进行人才推荐。你需要开发人才推荐其他方面的价值。

CarMax是美国最大的二手车零售商，为了强化内部推荐，招聘团队为每名CarMax员工提供了一个蓝色手环，手环上有“你知道谁？”的字样及CarMax的logo，提醒同事们邀请他们认为匹配CarMax的人才加入公司。当家人朋友看到这个手环，也会问它的用途，这也提供了很好的沟通话题。据悉CarMax目前的招聘是35选1，新员工中有32%来自内部推荐。

社会化

全世界几乎所有公司都会使用社交媒体，展示企业文化，创造分享性内容进行传播。

硬摇滚咖啡店(Hard Rock Cafe)需要在4周内采购120名服务类和管理类职位。他们想到了Facebook。通过创造Facebook页面快速吸引粉丝。他们细致地研究了粉丝及粉丝典型分享的内容内容，致使他们所创造的内容得到病毒式的传播，吸引到大量的候选人。在这期间，他们完成了1000个面试，所招募的120名新员工中，95%来自这一渠道。

使用传统的招聘技术可能更客观，但是使用社交媒体则更有效。在候选人申请工作之前，他们对工作环境及企业文化已了然于胸。社交媒体能让你的公司真正像一个大家庭。

(首席招聘官)

川庆物探柯坪项目机修组倾心一线力保运输

4个月维修车辆143台次

“这台车已经在工地上跑了3个月，行驶也达到1万公里，应该进行例保了，我们正在做正常的检修保养。检查了横直拉杆球头、刹车片、更换机油和空气滤芯等。”

9月13日上午，在川庆物探柯坪项目机修组维修现场，第四运输队柯坪项目机修组组长夏应福，指着正在检修保养的奔驰大货车向记者介绍。他说，从5月9号出川进疆，到9月13日，机修组已经保养维修各型运输车辆143台次。每台车保养维修什么，都逐项填写，保养完毕后司机签字认可。两大本子的记录工单写完了，新的工单还没有领回来，就复印了一些，已经用了9张。

现有6名员工的机修组除外聘的2人外，4名职工平均年龄52岁。项目全面启动后，汽车维修保养工作量大增。根据工作需要，返聘的两名机修人员，是晚一个月到的柯坪项目机修点上。

柯坪项目工区分散在1.5万多平方公里的区域内，施工战线长，交通运输极为困难。为保障项目施工，车辆运行十分频繁，进入一趟工区单边行驶就是几百公里。车辆的频繁运行给机修组带来较大的工作量。夏应福说，机修组对各型运输车辆严格例保规程，行驶到规定的公里数或时间到后，必须进行维护保养。比如奔驰大货车，行驶1万公里或时间到达3个月就必须进行例保。工地上开回来需要检修的车辆，坚持做到随修，尽量不过夜。

对工地上报的车辆急救，机修组都是第一时间赶到现场。那是7月10日，工地上一辆奔驰大货车发动机张紧皮带轮坏了，降温的风扇带不起，发电机不发电，车辆无法行驶，车停在了离机修点300多公里外的工地上。夏应福下午1点得到信息，马上准备好材料，带上一名修理工，晚上11点过赶到奔驰车坏了趴窝的地方，当即打开工具包开始维修，到故障排除已是12点过。工地上荒无人烟，只好往外赶。凌晨3点过赶到西克尔休息站，此时所有人员都十分疲惫困倦。为了确保行车安全，他们决定不走了。夏应福和驾车的司机、维修工就坐在车上休息打个盹。待天亮人不再是那么困乏后，再赶回设立在巴楚县三岔口镇的临时营地。

今年以来，这样的野外急救已有10多次。多半是车子坏在半路上，只要一接到从工地上传回的救援信息就出去，从来没有拖延过，确保了柯坪项目40台运输车辆的正常运行。

“几个老同志工作太敬业了，运输机修从5月8号开始，启封设备，维修保养所有车辆设备，全是自己干，节省了一笔可观的费用。今年以来夏应福带领机修组人员已经维修保养车辆143台次，这个成绩很不简单，机修组人员为此付出了大量的心血和汗水，他们的敬业奉献精神值得大家学习。”9月13日发稿时，川庆物探第四运输队队长何晓勇这样评价夏应福机修组的工作。

(祝建军 屈永志 刘君)

离职率居高不下的四个原因

根据调查，当一个企业的员工离职率居高不下时，通常是因为企业文化迷信以下四点，导致员工觉得自己与这的环境格格不入，所以选择离开。

第一，员工离职对企业来说是常事，没什么大惊小怪的。如果企业领导者这么想，那他就是在逃避问题，因为高离职率绝不是企业常态。

第二，有人在岗即可，至于他能否胜任另当别论。如果招聘经理逮着一个能满足最低入职要求的人就立即把他推上岗位，甚至聘用临时工，如何保障他们能正确地完成工作？

第三，主管只需保证日常运营即可。各层级领导者忙于应对日常运营的要求，对绩效差者睁一只眼闭一只眼，这会直接打击高绩效员工的士气，这些好员工不走才怪。

第四，员工离职这个问题是归人力资源部门管的，跟我无关。其实这个问题是需要所有管理者合力来解决的，而人力资源部门能为更快地解决员工离职问题提供行政支持。

而要将员工离职率控制在合理的范围内，企业需要：重新定义招聘流程，将最优秀的人员揽过来；鼓励各层级领导者行动起来，对绩效差者采取惩罚措施；保持高昂的士气。

(Anna)

国药准字H46020636
快克 复方氨酚烷胺胶囊

请在医生的指导下购买和使用

海南亚洲制药股份有限公司生产

海南快克药业总经销

人才之争下 创新招聘的七种神器

广告。这种巧妙的设置，会让人觉得大众是一家创新的公司——这也是招聘官与候选人之间的良性互动，不具备创新品质的技师是不会应聘的。

这个方法适合所有位置。如果你能在人才在的地方找到他们，他们不会刻意作秀，你将看到潜在员工真实的行为。

跨越竞争者

Gyro国际是位于伦敦的一家广告代理公司，招聘官分析了一下该领域强有力的竞争企业，确定从午餐这个点入手，来“勾引”竞争企业的员工。这家创意公司和餐馆老板取得联系，将1万个三明治的包装全部换成了Gyro的包装，并且留下了“是去是留？”“你的职业未来在哪里？”等信息。这些竞争企业的员工吃午饭时，都会读到Gyro的招聘信息。1万个三明治卖了1个月，很快，Gyro的页面浏览量上升了20%，他们顺利地招募到3名新员工，其中包括一名高级创意经理。

虽然直接从竞争者那里挖角很惹人厌，但是这些创意却能帮助你脱颖而出。

化招聘为挑战

有时候，你需要一种稀缺的技能，可搜遍了简历都难得找到一个合适人。怎么办？发起一次挑战，看看有无候选人胜任。

竞赛

竞赛和挑战赛差不多，不过竞赛的承诺和奖金，更容易吸引一些野心勃勃、努力工作的人。腾讯就连续举办过几届编程马拉松大赛。在比赛的过程中，不仅让这些未涉社会的大学生更近距离地了解互联网行业，亲历互联网产品的开发流程，更加深入了其对腾讯创新文化的理解。大赛过后，部分优秀的参赛者也拿到了腾讯的Offer，加入到腾讯的大家庭。

发起竞赛有助于接触到更多高质量的候选人。即便竞赛最终不能帮助你填补空缺岗位，也能帮助你提升品牌知名度，传播正面的企业印象。

推荐

目前世界上最大的门票搜索引擎SeatGeek在2010年时也非常急切地期望有才华的个体加入他们的团队。为此，SeatGeek要求求职者必须黑进他们的后台，才能确认简历。凡是在10分钟内完成这项操作的，都是SeatGeek感兴趣的候选人。后来SeatGeek又将这一挑战，拓展到销售和行政管理等岗位上，要求他们分析一系列SeatGeek的数据，发布一篇简单的博客，并且通过社交媒体进行推广。现在SeatGeek的招聘非常火爆，每个岗位都有超过100名合格的申请者。

和柄部。结构新颖，设计合理，使用简便，对伤患处的肌腱创伤小，固定牢，固定后人体关节活动不受限制。市场前景广泛，经济效益广。

8.脊椎康复床(ZL201420738679.X)

本专利包括床体、床腿，固定板，支撑板。可升降支撑板的一端下部设有上间盘复位块，床体的上表面设有下空间盘复位凸块，具有结构简单、设计合理、通过物理疗法使脊椎快速复位，且不易复发和无副作用的优点。

9.直压活水轮机(ZL201310169142.6)

本发明结构简单，包括固定轴、挡水板、上轮盘、下轮盘、活门等。实验证明，在同样的水利条件下，它比现在使用的反击(冲)式(包括轴流式的或混流式等)水轮机利用水的功能高三倍多。

10.空调室外机用环保遮阳挡(ZL201420794737.0)

本专利避免室外机经受风刮、雨淋、太阳照晒的损害，可以使室外机不受环境温度骤变的影响，达到降低运行温度的效果，节能省电，工作效率高等特点。市场前景广泛，经济效益广。

11.多功能挂钩(ZL201310197501.9)

本专利包括有挂钩单元、面板、一对挂臂

刷毛与清洁面良好的作用，增加清洁效果。

4.一种装饰性隧道(ZL201420406561.7)

本专利在隧道洞顶防火涂层上涂覆有防火反光的蓝天白云等图案层。与普通隧道相比，不增加费用，视觉更有美感，能使行人和司机在隧道中通行更开阔、舒适；该技术尤其适用于城市隧道和较长公路隧道使用。

5.一种塔吊式混凝土输送装置(ZL201420801126.4)

本实用新型包括塔架、塔帽、起重臂和平衡臂，以及输料泵、输料管和臂架。结构紧凑，使用方便，布线高低楼层，有效解决高层浇筑难的问题，降低人工成本提高进度，工作效率高，成本低，便捷性好。

6.一种果园种植辣椒的方法(ZL201510128919.3)

该包括果园地的选择、播种育苗、整地施肥、起垄覆膜、规范播栽、田间管理，其中施肥需根据辣椒品种的生长特性和对肥料的氧份需求而酌定。同时大大增加了辣椒的产量，质量更优化，实现立体农业综合效益最大化。

7.一种三爪尺骨鹰嘴固定钢板(ZL201420647235.5)

本专利包括一体顺次连接的爪部、掌部

和和一对齿板，在传统基础上进行了改造，除了能钩挂住有孔物品外还能钩挂住无孔的物品，其结构合理，操作简单方便，适用范围广。市场前景广泛，经济效益广。

12.一种补肾壮骨酒及其制备方法(ZL201510131312.0)

本发明的药效成分由许多珍贵的原料药制成，对于肾虚综合征和风湿骨病可以标本兼治，消炎镇痛，软坚散气，舒筋通络补肾壮骨降血糖降血压等功效。

13.一种客运车紧急逃生窗(ZL201420842599.9)

本专利在发生紧急状况时，通过旋转手柄使锁紧块从锁紧槽内脱离，然后用力向外推动车窗，整扇车窗在自身重力的作用下即刻从车窗架上脱落，使窗口在瞬间形成安全有效的紧急逃生通道。

14.通用多功能颈椎防治枕(技术)

本技术枕具有四个不同高度、六个承托面。依据医学理论，符合人体生理构造，适应人体不同睡姿需求，可使颈椎间盘周围组织及颈椎曲度都不会受到损伤和破坏，形成了平行直线状态的完美结合，最终达到防治不同类型颈椎病的效果。